

EL CIUDADANO POR LA CONSTITUCION.

Coruña sábado 23 de octubre de 1813.

Sentire, quæ velis, et quæ sentias, dicere licet. *Tácito.*

Artículo comunicado.

Sr. Ciudadano por la Constitución.

¿Qué le parece á vmd. de un tal Maquiavelo que dicen escribió obras de política y especialmente unos consejos para los príncipes? Yo, aunque no le he conocido, ni en mi vida me acuerdo haberle echado paja ni cebada, le tengo por un grandísimo hereje. Dicen que aconseja á los tiranos toda clase de infamias para sostenerse sobre sus tronos; y que les propone adopten cuantos medios conduzcan á conseguir los fines, ya sean justos ya injustos..... En fin, que sean unos Napoleones hechos y derechos. ¡Haya tunante! ¡Haya bribonazo!—Calle vmd., me dió el otro día un sugeto, al oirme hablar así del tal Maquiavelo: vmd. debe hablar con mas respeto de ese Florentino. Sepa vmd. que el padre Castro, todo un padre Castro, editor nada menos que de tres periódicos serviles de la Coruña, sigue las máximas de aquel refinado político. Se vale para sus fines dañados y perversos de cuantos medios cree conducentes, sin reparar en frioleras; y mucho, mucho me temo que este sea un sistema de los que se visten de blanco y negro, de aquellos, digo, que dieron nombre á los buenas alhajas, los jacobinos. Pero no piense vmd. que esto lo digo, así al ayre; vea vmd. luego que tenga proporción, los comentarios del angélico doctor Santo Tomas al libro quinto de la política de Aristóteles, y hallará que Maquiavelo no ha hecho mas que seguir las huellas del Santo, y aun se ha quedado mui atras.—Efectivamente, aquella misma noche busqué las obras de Santo Tomas, y cate vmd. al pie de la letra lo que dice: Texto 11. *Ad salvationem tyrannidis, excellentes potentia, vel divitiis interficere; quia tales per potentiam quam habent, possunt insurgere contra tyrannum. Iterum expedit interficere sapientes. Tales enim per sapientiam eorum possunt invenire vias ad expellendam tyrannidem. Nec scholas nec alias congregationes per quas contingit vacare circa sapientiam permittendum est. Sapientes enim ad magna inclinantur, et ideo magnanimi sunt et tales de facili insurgunt. Ad salvandam tyrannidem oportet quod tyrannus procuret ut subditi*

imponant sibi invicem crimina, et turbent se ipsos, ut amicus amicum, et populus contra divites et divites inter se dissentiant. Sic enim minus poterunt insurgere propter eorum divisionem. Oportet etiam subditos facere pauperes; sic enim minus poterunt insurgere contra tyrannum. Procreanda sunt vectigalia, hoc est, exactiones multæ magnæ; sic enim citò poterunt depauperari subditi. Tyrannus debet procurare bella inter subditos vel etiam extraneos, ita ut non possint vacare ad aliquid tractandum contra tyrannum. Regnum salvatur per amicos. Tyrannus autem ad salvandam tyrannidem non debet confidere amicis. Texto 12 añade el Santo Doctor:

Expedit tyrannus ad salvandam tyrannidem quod non apareat subditis sævus seu crudelis. Nam si aparet sævus, reddit se odiosum. Ex hoc autem facilius insurgunt in eum, sed debet se reddere reverendum propter excellentiam alicujus boni excellentis. Reverentia enim debetur bono excellenti; et si non habeat bonum illud excellens, debet simulare se habere illud. Tyrannus debet se reddere talem ut videatur subditis ipsum excellere in aliquo bono excellenti in quo ipsi deficiunt, ex quo eum reverentur. Si non habeat virtutes secundum veritatem faciat ut opinentur habere eas. Lo que en nuestro idioma viene á decir: "Para conservar la tiranía, es menester no dexar rico ni poderoso á vida, porque los tales tienen muchos recursos para sublevarse contra el tirano. Tambien es necesario quitar de enmedio á los sabios, porque pueden hallar medios de expeler la tiranía. Deben prohibirse las escuelas y academias en que puedan aprenderse las ciencias y demas juntas ó reuniones; porque los sabios se inclinan á cosas grandes, y se sublevar con facilidad contra toda tiranía. Para conservar la tiranía es preciso que los tiranos introduzcan la discordia entre sus súbditos: que el amigo persiga al amigo: que haya disensiones entre el pueblo y los ricos, y discordias entre los opulentos; porque así conseguirán que tengan menos medios de sublevarse contra ellos. Conviene tambien empobrecer á sus súbditos, para que les sea mas difícil sublevarse contra el tirano, cargádoles de impuestos y exácciones, que es el medio de conseguirlo en breve tiempo. El tirano debe tambien suscitar guerras entre sus súbditos y entre los extrangeros, para que no

tengan tiempo de pensar en su ruina. Aunque los reinos se conservan por medio de los amigos, un tirano no debe fiarse de nadie para conservar la tiranía."

"Tampoco el tirano debe manifestarse cruel si quiere conservar la tiranía, porque si le tienen por tal, se hará odioso, lo que puede hacer que mas facilmente se subleven contra él. Por el contrario debe manifestarse excelente en alguna virtud, porque todos respetan la virtud; y si no la tiene, debe manifestar tenerla. El tirano debe manifestarse tal á sus súbditos que le tengan por excelente en alguna virtud de que ellos carecen; y aunque no la tenga, debe hacer todo lo posible para que crean que la tiene."

Sigue efectivamente el padre Castro al pie de la letra estas máximas del Doctor Angélico, y las apoyan el padre prior y los demas hermanos. Siguelas el padre Fernandez: las han seguido los padres de la misma orden Dominica, el padre Yurami, predicador de S. M. (que en paz descansa), y el reverendo y nunca bien ponderado el padre Alvarado, filósofo rancio... De manera, que parece un sistema del orden de predicadores el poner en práctica las máximas del Santo Doctor y su discípulo el Florentino, al mismo tiempo que notamos en los religiosos de otras órdenes la mayor moderacion, la sumision y respeto á los decretos soberanos, y el deseo de la prosperidad general. De vmd. S. S.

El amigo de las reformas.

Londres 3 de octubre.—Hai una doble satisfaccion en leer todas noticias que llegan del continente sobre los sucesos de la guerra, pues de cualquiera parte que vienen, todas convienen en la sustancia y conspiran á un punto y nos llevan á deducir unas mismas consecuencias. Hai un estado de cosas que habla demasiado recia ó fuertemente para poderse disfrazar, y en el que aun la mas práctica destreza, y las descaradas y audaces falsedades de los franceses están completamente confundidas para permitirles el que puedan emplear sus acostumbrados falsos coloridos. Si hubiese alguna cosa agradable en las cosas enlazadas con la guerra, puede mirarse como agradable el ver los vanos esfuerzos del enemigo para ocultar sus desastres. Hai pues bastante y sobra lo sabido para confirmar las esperanzas de que la Europa está en vísperas de salir de su emarcipacion, y que se restablecerá parte si no el todo de su anterior fábrica del sistema político.—Los últimos papeles de París dan noticias de los ejércitos en Alemania hasta 19 de setiembre y terminan con la expresion que es mas significativa que lo que indican sus palabras: á saber, que el público de París no debía esperar recibir noticias durante algun tiempo. El significado de esta voz es, ó que Napoleon se halla en un estado de dificultades que no le es conveniente manifestar al público, ó que se prepara para alguna empresa y detiene los pliegos hasta con-

seguirla. Hai ademas otra suposicion á saber que trata de negociar con el emperador de Austria, que esta dispuesto á aceptar los términos propuestos primeramente por este emperador y á abandonar por último la Istria y parte de los estados de Dalmacia. Esta suposicion es muy probable y no nos sorprehenderemos de que sucediese cualquiera de estas cosas.

No se ha manifestado claramente al público cuales eran los términos precisos ofrecidos por el emperador de Austria, ó mas bien como reasume el titulo, por el emperador de Alemania, al emperador de Francia. Sabemos por una buena autoridad que son como siguen.

Austria pedia.

1.º Que se le restituyesen las provincias ilíricas.

2.º Que se evacuasen las fortalezas prusianas por los franceses.

3.º Que Dantzick se restituyese á Prusia.

4.º Que Hamburgo y Lubec se declarasen ciudades independientes.

5.º Que se disolviese la confederacion del Rin.

6.º Que fuese abandonado el gran ducado de Varsovia y sus provincias se restituyesen á Austria y Prusia.

Estas eran las condiciones y el emperador Francisco ofreció á los aliados que sino se le daba una respuesta satisfactoria antes del 10 de agosto declararía la guerra á la Francia. Creemos que la corte de Viena no esperaba llegar á un rompimiento por tener razon para pensar aun dentro de los pocos dias de la expiration del término limitado que Bonaparte entraria en explicaciones. Por otro lado es probable que Napoleon concibió que su suegro no llevaria tan adelante las amenazas que le hacia. No se dió ninguna respuesta y la guerra se declaró.

Despues de lo cual Bonaparte propuso.

1.º Restituir todas las provincias ilíricas excepto Istria.

2.º Abandonar el gran ducado de Varsovia con tal que se asegurase una indemnizacion de 500.000 almas sobre un territorio para el rei de Saxonia.

3.º Evacuar las fortalezas de Prusia y volver Dantzick á Prusia con tal que fuesen arrasadas las fortificaciones de Dantzick.

Estas fueron las ofertas; pero se piensa que si hubiese sido Istria concedida, la corte de Viena hubiera estado dispuesta á exercer todo su influjo con los aliados para hacerlos convenir en una pacificacion en aquellos términos.

12.º *Boletin del ejército del príncipe coronado.*

Cuartel general de Juterbock 10 de setiembre.

El último boletin es del 8 de este mes. Cada dia se ven nuevas pruebas de que las conse-

cuencias de la batalla de Dennewitz son mas importantes de lo que se habia creído al principio. Se calculan ya en 100 los prisioneros, 80 cañones, mas de 600 cajas de municiones, 3 banderas y un estandarte. Despues que el general Wobeser puso en fuga el ejército enemigo en Dahme, continuó éste su retirada sobre Torgau. Nuestras tropas ligeras no cesaron de perseguirle, cogiendo prisioneros, cajas de municiones y equipages. El enemigo ha roto los puentes del Elster en las cercanias de Annaberg y Hertzberg: 800 prisioneros se han cogido muy cerca de la cabeza del puente de Torgau, y algunos batallones que no han podido ganar á Torgau, se dirigieron ácia Muhlberg para guarecerse en Dresde.

El mariscal príncipe de Eckmuhl ha salido de Schwerin con todo su ejército en la noche del 2 al 3 de setiembre. Considerando la fuerte posicion que ocupaba, este movimiento parece ser una consecuencia de los progresos del ejército aliado en la Saxonia. El enemigo habia tenido tiempo de hacer todos los preparativos para la retirada, de manera que no hemos podido alcanzar su artilleria y equipages. Ademas tenia muy atras los cuerpos de los generales Walmoden y Vegesack, de los cuales uno estaba en Cribitz y otro cerca de Waren. El cuerpo de ejército del príncipe de Eckmuhl marchó en dos columnas por el camino de Gadebush y Rhena, y se detuvo cerca de una milla alemana de Ratzburgo. La division del general Loison se retiró de Wismar por Grevesmullen á Schomberg. Aquí se separaron las tropas dinamarquesas de las francesas. Las últimas fueron á Ratzburgo y las primeras á Lubeck, en donde dexaron una guarnicion, y acamparon despues en Oldeslohe. Todo el ejército frances se ha retirado mas allá del Steiknitz, en cuyas orillas levantaron atrincheramientos y destruyeron todos los medios de pasar el rio. La pérdida del enemigo en esta precipitada retirada excede de 1000 hombres, de los cuales mas de 600 son prisioneros. Los cosacos de los cuerpos de Lutzow y Reich con la caballeria anseática han atacado muchas veces la retaguardia del enemigo. Por el lado del general Vegesack el enemigo ha sido perseguido hasta las murallas de Lubeck. El mayor Ankrin, que mandaba la caballeria anseática, fue muerto por una bala de cañon. Los cazadores de Meklemburgo han atacado un escuadron dinamarques en las cercanias de Dessau y le han hecho sufrir una grande pérdida. El general Vegesack ha vuelto á tomar la posicion de Grevesmullen. El general Valmoden ha vuelto á Schwerin, pero de allí fue á Domitz, donde hizo construir un puente para pasar el Elba, porque una parte de las tropas del enemigo habia sido destacada sobre la orilla izquierda del rio. Los puestos avanzados del general Tettenborn están cerca de Boitzemburgo. Los dinamarqueses han cometido muchos excesos en Mecklemburgo. Es de notar que estan mandados por el príncipe de Hesse, que, á pesar de que el emperador Napoleon ha

confiscado los estados de su familia, sin embargo sirve á las órdenes del príncipe de Eckmuhl

Witnberg está bloqueado por el general Czernichoff. Magdeburgo está observada por un gran número de tropas en la orilla derecha del Elba. Las reliquias del cuerpo del general Girard se han salvado en esta fortaleza de la orilla izquierda del Elba. Las salidas de la guarnicion se limitan ahora á cortar árboles en el bosque que pertenece al rei de Prusia. Los puestos avanzados del general Tauéncien están en Sentemberg, Elsterwenda y Rulhard, y dirigen sus reconocimientos hasta Hoyerswerda y cercanias de Gross-Hain. Las tropas prusianas están sobre el Elba hasta Muhlberg, y tienen bloqueado á Torgau á una pequeña distancia. Destacamentos suecos, rusos y prusianos se envian ácia Bautzen para encontrar los cuerpos de los generales Beningsen y Blucher.

El cuerpo del general Vandamme ha sido aniquilado el 30 de agosto en el camino de Toplitz á Peterswalde. Este mariscal con 5 generales y 1500 hombres quedaron prisioneros. Se han cogido 80 piezas de artilleria. Despues de estos favorables movimientos el ejército aliado ha marchado de nuevo desde la Bohemia; entró en Saxonia el 5 de setiembre, y dirigió su marcha por el camino de Peterswalde. Fuertes destacamentos sostenidos por gruesos cuerpos de reserva se dirigen sobre la espalda del enemigo para cortar sus comunicaciones. Durante este tiempo el emperador Napoleon habia vuelto á Silesia con su guardia y otras tropas. El príncipe de Moscuá debia cubrir su flanco izquierdo; y despues que hubiese batido el ejército de S.A.R. debia marchar ácia el Neiss con una parte de sus fuerzas. Los acontecimientos del 6 han trastornado este plan. El ejército del príncipe de Moscuá está dispersado, ha perdido las dos terceras partes de su artilleria, todas sus municiones y bagages y mas de 2000 hombres. El emperador Napoleon se retira ácia Dresde. El ejército del general Blucher le sigue, y segun todas las apariencias le causará una grande pérdida. De este modo el ejército aliado del norte de Alemania está en comunicacion por su ala derecha con el ejército de Silesia. El general Beningsen sigue todos estos movimientos.

Un convoy sueco al pasar el Sund el 2 de este mes ha sido atacado por las cañoneras dinamarquesas, que fueron rechazadas inmediatamente y sin causarnos ninguna pérdida. La Dinamarca ha reclamado de los buques suecos el derecho del paso del Sund. Este paso pertenece en comun á las dos potencias limitrofes: es justo que la Suecia no pague ningun derecho; y se debe esperar que si la Dinamarca no adopta un sistema mas análogo á sus intereses y á la dignidad de su pueblo, los derechos del Sund serán abolidos para siempre y por todas las potencias antes del fin del año.

En la batalla de Dennewitz el general ruso baron de Pahlen á la cabeza del regimiento de húsares de Izzurn, y los regimientos de drago-

nes de Riga y de Finlandia han hecho una carga brillante entre la izquierda del general Bors-tel y la derecha del general Bulou, y ha cogido 8 piezas al enemigo. Todos los prisioneros aseguran, que la artillería rusa y sueca, por el acierto de su fuego y el ardor de su ataque ha producido una gran pérdida al enemigo. El ejército prusiano le da los mismos elogios.

El general Winzingerode alaba altamente el celo y los talentos del gefe de su estado mayor el general Renny. El príncipe real ha notado con satisfacción su conducta en muchas ocasiones, y particularmente en la última batalla. El ejército sueco se acordó con orgullo que uno de sus mas grandes capitanes el Field-marschal conde Torstrenton habia hecho célebres los campos de Juterbock por la victoria que consiguió en 1634. Las tropas han vivaquéado la noche del 6 casi en el mismo terreno.

Territorio español violado, y muerte atroz cometida por una turba de portugueses.

El pueblo y jurisdicción de Creciente en la provincia de Tuy, fronterizo de Portugal, tiene como dos mil vecinos, es decir, unas diez á doce mil almas de población. Esta circunstancia y la de haber en él una alarma bastante bien organizada, debían al parecer ponerle á cubierto contra todo insulto, y especialmente contra la invasión de una cuadrilla de extranjeros asesinos; mas á pesar de todo una tropa de portugueses violando el territorio español, y lo que es mas, todas las leyes divinas y humanas, el 10 de octubre entraron en Creciente armados; se dirigieron á su iglesia Colegiata, en donde el mismo día 10 del corriente se hallaban celebrando misa algunos sacerdotes y frailes. Entre estos, según parece, estaba el P. Fr. Luis Rodriguez, religioso sacerdote profeso del orden de Carmelitas descalzos. De ocho á nueve de la mañana, en el altar mayor, celebraba misa otro religioso de San Agustín. Fr. Luis Rodriguez, perseguido por los asesinos, se acogió á este padre, que asustado de semejante tropel y ruido de armas y gritaría, se escapó rebestido como estaba á la sacristía. Tomó entonces en sus manos Fr. Luis Rodriguez la ostia, y suplicó á los portugueses armados y furibundos, que le dexasen confesar antes de quitarle la vida; pero esta turba de asesinos infames, en vez de condescender con sus ruegos, le atravesaron el costado izquierdo con una bayoneta. Entonces el fraile Rodriguez entre las ansias de la muerte cogió del altar uno de los candeleros, y se le arrojó á sus cobardes asesinos, quienes le acabaron de matar descargando sobre su cabeza un sin número de bayonetazos. Según algunas cartas, estas tropas de asesinos cobardes eran unos 400 á 500 portugueses, que habian venido armados de sable y fusiles de los pueblos de Portugal, inmediatos á nuestra frontera por el lado de Creciente, y de donde volvieron á salir amenazando con

la muerte á cualquiera que se atreviese á declarar la pérfida atrocidad que habian cometido. Se dice que el segundo comandante de la alarma de Creciente ha participado á la sala del crimen de esta audiencia toda la catástrofe ocurrida.

Ignoramos hasta ahora las providencias que á su consecuencia hayan ésta y las demas autoridades tomado; ignoramos los motivos que el fraile Rodriguez pudo dar á los pueblos de Portugal con su conducta, para juntarse y venir armados á quitarle la vida en el territorio español, y en el sagrado del templo *inter missarum solemniam*; pero de cualquiera manera que haya sido no podemos menos de decir que este es un atentado escandaloso contra las leyes de las naciones; que semejante proceder es propio solamente de unos pueblos bárbaros, salvages y sin leyes; en fin, que el territorio español ha sido violado, y que la Regencia del reino como encargada de su seguridad y de hacerle respetar, debe pedir un plena satisfacción, y el gobierno portugues se la debe dar entregándole los autores de este crimen horrendo para castigarlos con arreglo á las leyes que han violado. Tan atroz delito no debe quedar impune, y mucho mas cuando Portugal se ha hecho por la connivencia de su gobierno la guarida de una porcion de fugitivos españoles y reboltosos extranjeros, que rebeldes al Soberano y á las leyes españolas se han acogido á aquel territorio para atizar desde allí el fuego de la discordia é insultar á su salvo al Gobierno, á las Cortes y á toda la nacion española, aunque le deben los muchos millones y pingües rentas que la han esquilmo y con que ahora le hacen la guerra.

Cuando recibimos la primera carta en que se nos comunicaba semejante suceso, nos horrorizó tanto que no pudimos persuadirnos á que entre los pueblos de la Europa cultos y que respetan las leyes y la religion, preciándose de católicos, pudiesen representarse las bárbaras y sanguinarias escenas de aquellas naciones salvages del Africa que viven sin lei ninguna; pero luego hemos visto tres ó cuatro cartas explicando igualmente esta melancólica catástrofe que anunciamos al público para que esté alerta y se prevenga contra semejantes atentados, no permitiendo jamas que el territorio español sea con tanta atrocidad impunemente violado. Esperamos que nuestro Gobierno con la energia, firmeza, amor al orden, á la Constitucion y á las leyes que tan altamente le distinguen, venga tamaños insultos.

Las Cortes han mandado formar causa á la anterior Regencia, compuesta de los Señores Infantado, Villavicencio, Villamil, Ribas y Mosquera Figueroa, y á los ministros de Gracia y Justicia y de la Guerra. Mañana copiaremos lo que sobre este particular dicen los papeles de Cadiz.